不得要求师生参与与教学无关的活动

教育部部署深化中小学教师减负工作

□ 记者 王葳然

本报讯 记者昨日获悉,近日,教育部印发《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》(以下简称《通知》),对深化中小学教师减负工作作出系统部署,并提出教育部门应会同网信、公安等部门强化教师负担舆情管理,引导营造尊师重教氛围,创设潜心教书、静心育人良好环境。

《通知》提出建立严格涉校涉师发 文审核机制,教育部实行发文与基层减 负一致性评估机制,将是否布置超出教 师职责范围的工作作为重要评估内容。同时,规范涉校涉师督查检查评比考核 清单管理,严格执行督查检查评比考核 事项年度清单管理制度,每年年初报教 育部备案,未纳入清单的事项一律不得 开展;严禁以调研、评估、指导、监测 等名义变相开展督查检查考核;不得开 展以学校为对象的各类达标活动,对现 有的达标活动进行清理,已经开展的期 满后自行取消。

在健全社会事务进校园白名单制度 方面,《通知》明确教育部对省级社会 事务进校园白名单进行审核把关,每年 春季学期开学前完成备案;严禁强制要求师生参与与教育教学无关的活动,不得要求教师承担巡河护林、上街执勤、创城庆典、汇演展览等非教育教学任务。

此外,《通知》提出严格中小学教师借调借用管理。上级机关、单位原则上不得借调中小学教师,不得以工作专班、跟班学习、交流锻炼等名义变相借调;确因工作需要的,在不影响学校正常教育教学情况下,应当经教育主管部门同意后,并报同级党委组织部门和上级教育行政部门备案,借调时间一般不

超过6个月,特殊情况需要延期的,延长时间一般不超过6个月,并应当提前征得派出学校和本人同意;严格规范管理中小学校承担社会考试和教师监考任务,每校每年承担社会考试次数不超过5次;法定节假日、周末、寒暑假等无学生在校期间,原则上不安排专任教师值班值守。

《通知》还规定,保障教师课后服 务合理待遇,可统筹安排教师实行"弹性上下班制",不得将课后服务情况与 教师职称评定、评优评先等硬性挂钩, 维护教师合法权益。

破局罕见病防治 地方立法先行

"四叶草"里探索"优药可及"新机制

□ 记者 陈颖娟

本报讯 如何让罕见病治疗从"有药"到"优药"?如何以立法之力打通诊疗、研发与支付的"最后一公里"?在第八届进博会上海会议"从'有药可用'到'优药可及':罕见病立法和产业的地方实践"主题活动上,来自临床、医药、公益及立法研究领域的60余位专家齐聚一堂,共话罕见病立法的地方实践与全国路径。

我国罕见病患者群体超过 2000 万人,其中 70%在儿童期发病,而目前仅有不足 5%的罕见病拥有有效治疗方式。上海市卫生和健康发展研究中心康琦博士从价值维度阐释,罕见病不仅是重大民生问题,更是驱动生物医药科技创新、培育新质生产力的战略支点。全球孤儿药市场年复合增长率超过 12%,而我国医保目录虽已纳入百余种罕见病用药,但整体支出占比仍不足 0.6%,支付保障空间巨大。他建议加快建立国家级罕见病行动计划与专项基金,支持

罕见病医药相关创新研究,促进罕见病 防治事业与产业协同发展。

在此过程中,浦东作为改革开放的 前沿阵地,积极探索罕见病医药领域的 立法创新。全国政协常委、上海市人大 常委会原副主任、新华医院儿科专家蔡 威教授特别倡议,浦东应充分发挥其立 法优势,率先落实罕见病相关政策,成 为罕见病用药与诊疗政策创新的"试验 田",使患者能够获得可用之药以及便 捷的医疗服务。据悉,浦东罕见病立法 项目已被纳人上海市人大常委会五年立 法规划调研项目。

在随后的圆桌论坛中,专家们围绕"罕见病医药创新发展和保障",以浦东立法为样本,展开深度对话。与会嘉宾达成一致共识,地方立法应成为国家立法的"试验田",在药械进口、真实世界数据应用、专项支付机制等方面竭力实现政策突破。企业界在呼吁审评审批、医保准人等激励举措的同时,也着重强调企业需承担合理定价与稳定供应的责任。



"小叶子"在"四叶草"前合影留念

昨天是第八届进博会的最后一天,上海大学的志愿者"小叶子"们在国家会展中心(上海)南广场合影留念。下午他们将结束志愿工作,返回学校。

进博会"非遗中医药"吸引年轻人

记者 沈媛 摄影报道

"机器人保姆"照料老人生活

进博会上海馆聚焦消费新场景

□ 记者 王葳然

本报讯 近年来,上海加快国际消费中心城市建设,大力发展首发经济、品牌经济、夜间经济、消费经济。日前,记者通过探访上海馆了解到,今年进博会期间,上海馆围绕"AI 赋能,种草新消费"这一主题,打造了三个主题展区,通过场景化展陈、交互式体验,为观众们带来未来消费新场景。

走进馆内,记者最先看到的是一款AR 眼镜,在试戴时,记者看到这款AR 眼镜可以分为悬停模式和云台模式,两种模式下,手机上的画面能够在眼前悬停或跟随人移动。负责讲解的"小叶子"吴思琪告诉记者,这几天很多观众都对这款展品感兴趣。"这几天最受欢迎的就是这个AR 眼镜,尤其是外国参观者,他们还询问怎样能够

买到,能不能在他们国家开实体店,因为他们想要把中国的高科技带回去。"

"我觉得这个很有意思,眼镜的设计能够解放双手,以后在家追剧、追综艺就可以随时随地看了。"观众秦女士表示,"家里投影仪是放在相对固定的空间,不能做到在每个角落想看就看。"

除了AR 眼镜,消费创新展区的一款养老护理机器人也吸引了不少关注。 "这款养老机器人具备生活照料、辅助 行动、情感陪伴和健康检测等功能。" 该产品的讲解员吴可儿说道,"视频里 面演示的是操作形态和轮椅形态,能够 完成起身、递水、喂饭以及载人移动等 任务,可以说是一个'机器人保姆'。" 记者了解到,该产品预计在明年能够实现标准化量产。 □ □□□□本 到草甸

本报讯 "看中医已经不只是老年人的专利了!"长期久坐、低头工作,使得现在的年轻人积累出不少肩颈疼痛、腰肌劳损的毛病。在进博会"中医药非遗会客厅"的现场人头攒动,记者发现,跃跃欲试的人群中竟超过半数都是年轻人!原来,当代"脆皮打工人"也开始选择"古法"养生。

针灸、艾灸、推拿、正骨……

记者在现场看到,不少年轻人排着 长队等待体验推拿、正骨,医生根据不同 的情况正为他们按摩矫正。上海瑞金医 院伤科主治医生贾友冀认真告诫道:"年 轻人应避免久坐、长时间使用电子产品, 注意肩颈部保暖并加强肌肉锻炼。"

在"中医药非遗会客厅",参展观 众逐一体验针灸手法、垫片灸、核桃灸 等多项中医疗法,医生边演示边讲解, 观众们也听得津津有味,还不时追问: "像我平时肩膀痛,自己在家该怎么使 用艾灸缓解?"

"年轻人最常见的就是腱鞘、颈肩腰腿痛等问题。"上海市针灸经络研究所博士冒金锋告诉记者,在他接手的病人中,有至少三分之一的患者为年轻的"打工人",通常都是长时间使用键盘鼠标以及久坐不动所导致的病情。比起选择西医,他们更愿意尝试中医针灸、艾灸等作为治疗手段,"他们很注重养生、很认可中医,还非常自觉地遵循医嘱,这出乎我的意料!"

"现在的年轻人可能懂得的中医知识比我们还多!"参展观众刘女士告诉记者,在她的身边有两位 95 后、一位 00 后,正在自学钻研中医知识,"这也是对于中国传统文化认同感提升的一种体现。"